

НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА РАБОТЕЩИТЕ В СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ В БЪЛГАРИЯ
Адрес на управление: град Варна, ул."Тодор Каблешков „40 вх. „В". Ап. 30
Телефони за връзка: Председател: моб. тел: 088 2703006 ; e-mail: desi_katlieva@abv.bg

До председателя на БЛС

До председателя на БАПЗГ

СТАНОВИЩЕ

от УС на НАРСМП

относно промяната на Наредба № 4 от 2009 г. за условията и реда за предписване и отпускане на лекарствени продукти и задължително въвеждане на електронни рецепти за антибиотици от 16.10.2023г.

Уважаеми д-р Маджаров,

Уважаема г-жо Василева,

Въвеждането на задължително изписване на антибиотик чрез електронна рецепта лишава пациентите на извънболничната спешна помощ от своевременно лечение с антибиотици, защото лекарите и медицинските фелдшери /лекарски асистенти на този етап могат да изписват само рецепти на хартиен носител. Работещите в 27 ЦСМП / 196 ФСМП лекари и медицинските фелдшери /лекарски асистенти нямат електронни подписи, нямат компютри в линейката и практически и да искат, не могат да издават електронни рецепти за антибиотично лечение. По официални данни на МЗ, НСИ и НЗОК през 2022г. в извънболничната спешна помощ са преминали 1 093 021 пациенти. 425 536 /34%/ пациенти са прегледани от 170 стационарни екипи във ФСМП, а 724 450 /66%/ пациенти са прегледани от 300 мобилни екипа на домашни визити.

От всички прегледани пациенти от ЦСМП **857 727 /78%/ не са хоспитализирани** и остават в къщи с рецепти написани от спешните екипи. Голяма част от тези пациенти са с инфекции на дихателни пътища; инфекции на пикочните пътища; инфекции на меките тъкани; с инфекциозни заболявания. При положение, че няма как да издадем електронна рецепта за антибиотик, ние оставяме пациентите си без лечение, издавайки книжна рецепта, която нито една аптека няма да изпълни.

На този етап ние нямаме друг вариант освен да препращаме пациентите си към ОПЛ, което ще забави лечението им. Част от пациентите ни в отдалечените региони имат достъп веднъж седмично до личните си лекари. Други преглеждаме в почивните дни и вероятната среща с ОПЛ ще е след два три дни. Тази алтернатива не съществува за част от пациентите ни, които са чужденци, здравно неосигурени или здравно осигурени без ОПЛ.

Дори мобилните ни екипи за в бъдеще да бъдат снабдени с електронни подписи и да бъдат обучени да ползват мобилното приложение през телефона, не навсякъде има интернет. В случай на липса в аптеките на изписания антибиотик, пациентът трябва да търси мобилния екип, който изпълнява други повиквания, за издаване на нова рецепта.

Лекарите, работещи в болничната спешна помощ, разполагат с електронни подписи и компютри, и практически могат да издават рецепти за антибиотици на електронна рецепта.

НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА РАБОТЕЩИТЕ В СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ В БЪЛГАРИЯ
Адрес на управление: град Варна, ул."Тодор Каблешков „40 вх. „В". Ап. 30
Телефони за връзка: Председател: моб. тел: 088 2703006 ; e-mail: desi_kateliyeva@abv.bg

По официални данни на МЗ, НСИ и НЗОК през 2022г. в болничната спешна помощ са преминали 1 306 784 пациенти, от които **757 371 /58%/ не се хоспитализират**. Голяма част от тях са с инфекциозни или възпалителни заболявания, изискващи антибиотично лечение. Издаването на електронна рецепта отнема време, а понякога се налага да се изписва неколkokратно, ако изписания медикамент не е наличен в аптеката. Лекарите в спешните отделения са свръхнатоварени с диагностика и лечение на пациенти в животозастрашаващо състояние и писането на електронна рецепта увеличава времето на пребиваването на неспешните пациенти и ще води до задръстване на спешните портали в условия на ръст на инфекциозните заболявания.

Спешните медици са за електронизацията на здравеопазването ни, но предпочитаме да можем безпрепятствено и сигурно да лекуваме пациентите си, като издаваме на пациентите си книжни рецепти. В книжната рецепта ние поставяме имената си, местоработата си, УИН, подпис и печат, и ако се търси отчетност как рецептите ни се изпълняват от аптеките, същите могат да ги отчитат, като ги сканират след изпълнение.

За целта се обръщаме към съсловните си организации да ни съдействат пред МЗ да разреши издаване и изпълнение на книжни рецепти само за лекари и медицински фелдшери /лекарски асистенти от ЦСМП и лекарите в болничната спешна помощ. Това е установена добра практика по света и не виждаме защо да не сработи и у нас. В противен случай рискуваме ежегодно няколко стотици хиляди нехоспитализирани наши пациенти, нуждаещи се от антибиотично лечение, да бъдат лекувани ~~несвоевременно~~ и без предписанията ни.

18.10.2023г.
гр. София

С уважение

д-р Д.Кателиева, председател на НАРСМП

